

伊春 创建文明城 九载终圆梦

□ 吕守民 李敬泽 郭盛起
本报记者 马少忠

在11月17日召开的全国精神文明建设表彰大会上,伊春市荣获第五届全国文明城市荣誉称号。

伊春市历经第三、第四、第五届三届文明城市创建,历届市委市政府都将这项工作牢牢地抓在手上,坚持一张蓝图绘到底、一以贯之抓创建工作总思路。特别是近三年来,市委市政府以更大的气魄、更硬的措施、更新的思路,举全市之力予以推进,走出了一条具有伊春特色的文明城市创建之路。

“一根指挥棒” 九届班子齐努力

9年,三届创建,3000多个日夜,伊春始终坚持用全国文明城市创建“一根指挥棒”统领全局,提出了经济发展、文明为首的战略构想,确立了“以创建促发展、以发展带创建”的总体思路,规划了道德建设、文化建设、环境建设、生态建设、制度建设五大方面23项重点任务,采取软件、硬件一起抓,面子、里子一起建的措施加以推进。

在伊春市委常委会会议上,市委书记高环掷地有声地说:“创建全国文明城市不是为了拿到一块牌子、争取一项荣誉,是为了把伊春建设成展现环境之美的清洁城市,展现风尚之美的清新城市,展现人文之美的书香城市,展现道德之美的德善城市,展现自然之美的森林城市,展现生活之美的幸福城市,在全体市民的共建共享中,追求更高层次、更高水平的社会主义文明。”

针对中央测评体系标准,伊春创造性地拟定了《创建全国文明城市三年规划》、年度工作要点和阶段性工作安排,完成好总体工作设计,并根据伊春自身情况,量身制定了《伊春市实地考核标准一览表》,涵盖了27个职能部门41个方面城市环境管理内容,共确定了381条整改标准,使全市创建工作有章可循。

从建立健全领导体制和长效工作机制入手,成立了由市委书记、市长任组长的创建工作领导小组,并高规格设立领导小组办公室,由市委常委、宣传部长担任办公室主任,确立了市级领导、处级干部、社区主任三级联动包保责任区,把创建责任纵向落到底;着眼“八大环境”硬件建设,成立了由分管副市级领导任组长、相关责任部门主要领导为成员的8个专项工作组,形成了市创文办牵头抓总、各部各负其责的大创建格局;着眼中央文明委重点工作软件建设,细化分解任务,先后形成了《伊春市创建全国文明城市工作任务分解表》等8个指导性手册,使每一项目标任务都逐级明确责任领导、责任部门、具体责任人,形成了上下互动、左右联动、全方位齐抓共管的大创建格局。

在组织领导机制方面,重点建立了“一把手工程”制度,层层完善组织机构,明确了各部门齐动员、共担责,做到项项有人抓、事事有人管,形成全民创建格局;在监督考核机制方面,严格落实年度总结、季度测评、年中年末述职等工作制度,对创建整体推进情况进行及时跟踪问效、督办落实;在宣传动员机制方面,重点完善了新闻媒体、社会媒介、社区居民参与创建制度规定,形成“大创建、大宣传”的浓厚氛围。并且,最广泛发动群众支持和参与,真正让创建文明城市成为全市人民共建美好新家园、共创幸福新生活的自觉行动。



山水环绕的伊春区新貌。王志富摄

为创建打牢组织基础;在责任分解机制方面,重点建立了“责任网格”制度,各战线各部门齐动员、共担责,做到项项有人抓、事事有人管,形成全民创建格局;在监督考核机制方面,严格落实年度总结、季度测评、年中年末述职等工作制度,对创建整体推进情况进行及时跟踪问效、督办落实;在宣传动员机制方面,重点完善了新闻媒体、社会媒介、社区居民参与创建制度规定,形成“大创建、大宣传”的浓厚氛围。并且,最广泛发动群众支持和参与,真正让创建文明城市成为全市人民共建美好新家园、共创幸福新生活的自觉行动。

“六项整治”见实效 城市管理上台阶

在荣获全国文明城市荣誉的背后,承载着许多单位与部门的几多拼搏与付出。创建工作,伊春市多措并举,大力宣传创建全国文明城市工作的意义和重要性,进一步提高市民的创建意识、参与意识和监督意识,形成了政府主导、群团互动、全民参与、上下联动,共建美好家园的浓厚氛围。

伊春市委副书记、市长韩库在全市“六项整治”专项行动会议上指出,创建全国文明城市工作是一项事关伊春形象、惠及千家万户的民心工程,全市上下要以“不战则已,战则必胜”的坚定信心和担当尽责的精神,打一场攻坚战,用实实在在的城市环境变化和扎实实在的工作业绩,让这座城市更加文明、更加和谐、更加美丽。

全市各责任单位、部门与中心四区各司其职、通力配合,高标准、严要求,以高度负责的精神投入到具体行动之中,打响了一场声势浩大的环境治理攻坚战,取得

了实实在在的成效。

对城市出入口形象及主要道路进行整治。对城市出入口沿线的环境卫生进行了净化美化,对市区道路进行了维修改造,并全面检修了市政道路排水系统,治理主次干道;全面开展了增绿补绿工作,改善了沿河两岸的生态环境,取缔了沿河两岸非法圈地种菜、喂养牲畜等行为,并完善了新闻媒体、社会媒介、社区居民参与创建制度规定,形成“大创建、大宣传”的浓厚氛围。并且,最广泛发动群众支持和参与,真正让创建文明城市成为全市人民共建美好新家园、共创幸福新生活的自觉行动。

对违法建筑进行整治。由市城管执法局督办,中心四区出动城管执法人员2200余人次、警力100余人次,出动拆除车辆1600余台次,拆除楼房区和平房区各类违法建筑,构筑物737处,面积15175余平方米,拆除厂房和小区板障子、围墙、栅栏34处,共计1340余米。对升辉、泓江等13个集贸市场中影响市容市貌、环境卫生、道路交通和市民意见大、反映强烈的突出问题进行了有效的整治,检查集贸市场餐饮摊贩470户,规范市场周边流动商贩385人次,取缔和疏导流动摊点345个。

对公共环境及秩序进行整治。经市住建局督办,伊春区对东升辖区、彩虹桥至乌马河界、鹤伊路出口101段、康复医院及临时拆迁区、林缘地带,乌马河区对“城中村”锦山村,友好区对社区平房区、铁路沿线、村屯环境卫生进行了全面整治,使城乡结合部环境卫生得到改善。友好区还在青山、曙光、爱国三个行政村增设垃圾斗,定期周转,卫生清扫工作延伸至村屯。开展了公共服务行业卫生安全大检查;伊春区调配保洁人员,加大保洁力度;乌马河区出动百余人,捡拾沿河堤道白色垃圾,修复腾飞广场和在水一方景观大坝损坏路灯线路;翠峦区及友好区也都分别对本区内的休闲广场进行了环境整治,提升了广场的整体环境。城管部门还加大日常巡查执法力度,清理整顿货站、废品收购站、主要商业区占道经营,疏导流动商贩,使占道经营行为得到有效清理。

对居民小区环境进行整治。由市政府办牵头抓总,市长专线办会同市文明办、市执法局、伊春区政府等部门,以及联通、电信、移动铁通等公司,按照先整体小区后零星楼体、先临街后背街、先楼体间线缆后高空过道线缆顺序,倒排工期,对市中心区老旧小区居民楼外的线缆进行了集中整治,使以往过去密密麻麻的网线整齐有序了,受到了市民的一致好评。整治了无物业管理老旧小区43个,维修路灯495盏,补齐缺失灯杆66处,敷设电缆1150米,维修检查井291座等。

一系列活动整治的开展,使伊春市广大交通参与者出行的法制意识、安全意识、文明意识明显增强,交通事故明显下降,交通执法更加规范,交通管理更加科学。

有利于大脑供血,又因为头部仰起,吸入的

氧量大大增加,促进脑部血液循环,集运动、健身于一体,深受人们的喜爱。

比赛现场,热闹非凡。竞技活动中,还增添了东北冰雪文化元素,设置抽冰尜、冰爬犁、打雪仗、泼雪、雪地足球、雪地龙舟等参与性、娱乐性的冰雪活动,同步进行了俄罗斯模特冰装秀、冰装滑雪、冰装雪地足球等“新、奇”项目和东北大秧歌、威风锣鼓等传统东北民俗项目的表演。

户外爱好者和众多游客早已迫不及待,争相涌进冰雪娱乐区,雪地足球区以及雪地摩托、雪地车驾驶体验区等不同的活动区域,尽情欢畅、尽兴开怀。远远望去,整个湖面人头攒动,摩肩接踵。

置身于冰雪娱乐区,仿佛进入了一个白色的童话世界,游客们在这里打冰滑梯、滑雪圈,嬉戏打闹。特别是特色的冰上保龄球项目,游客们把自己的身体作为“保龄球”,在同伴的帮助下冲向摆放整齐的制球瓶,一个个“保龄球”手舞足蹈,尽量把更多的球击倒。大人、孩子都没有了年龄的界限,每个人脸上都挂着天真的笑容。

远处雪地摩托、全地形车在冰面上肆意地漂移、飞驰,做出各种特技驾驶动作,十几名身着泳装、身材高挑的俄罗斯美女在雪地上争抢足球,甚是抢眼。

在室外温泉区,升腾着浓浓的水汽,凝结在树枝上,形成形态各异的树挂,远山近景层层交织,一副浑然天成的“水墨画”跃居眼前。热情暖了严冬,温泉醉了

学,交通秩序明显改善,文明交通长效机制进一步完善。

核心价值观永驻 文明新风尚长存

“老人家,请等一等。”“别着急,红灯停绿灯行”……有这样一群人,头戴小红帽,身穿红马甲,手拿小红旗,不管酷暑严寒,无论风雪雨霜,每天站在十字路口处,忙碌的身影为伊春市文明交通秩序增添了一道美丽的风景线。

一座文明的城市,对人的关怀必不可少,各种公益活动、志愿服务带来的浓浓暖意,让市民的幸福指数步步提升。团市委依托公益平台,开展“微公益”活动,号召社会各界爱心人士关注林区贫困优秀高考生,为他们减轻家庭负担,圆梦大学;依托“伊春希望工程”网站,开展社会爱心人士与贫困学生结对活动,为林区贫困学生求学减轻实际困难。市妇联贴近妇女儿童发展需求,注重开展健康知识、家教知识、法律知识以及各种实用技能知识公益讲座,开展“巡讲龙江”家庭教育知识讲座205期,近3万人参加了公益讲座培训。联合爱心企业举办“关爱女性健康、预防乳腺疾病”大型公益活动。大力实施“创业创新巾帼行动”,倾力打造“林都巧女”、“龙妹家政”、“林都绿厨”、“林都网姐”等妇字号品牌;开展“春蕾助学·金秋圆梦”三年行动,充分利用深入企业、深入基层,参加社会活动等各种有利时机,动员爱心企业、社会各界爱心人士捐资助学,关爱春蕾女童,全市共筹集助学款60多万元。

全市以社会主义核心价值观教育为核心,以立德树人为根本任务,积极开展校园主题教育活动,出色完成了未成年人思想道德建设各项工作任务,夯实了创建全国文明城前置基础。伊春市中小学校3年来共开展志愿服务活动260余次,开展关爱留守儿童工作的中小学校112所,开展关爱留守儿童工作的大中专院校7所,关爱留守儿童志愿者服务队共119支,师生志愿者数共7500余人,关爱留守儿童1.2万人次。在此过程中涌现了大量的优秀师生态志愿者和感人事迹,评选出优秀志愿者10人,优秀志愿者组织4个,向市相关部门推荐优秀志愿者评选人选8人次。

物质文明集聚一座城市外在的“形”,精神文明则锻造一座城市内在的“神”。伊春市委市政府牢牢抓住创建全国文明城市契机,展现新风貌、树立新形象、谋求新发展,全面实现祖国林都的“形神兼备”和“内外兼修”,把建设美丽伊春的行动计划与落实文明城市测评指标体系的要求紧密衔接,在为城市文明建设带来红利时,也进一步释放创建文明城市的巨大合力。

带岭区

民生工程件件落地有声

□ 杨秀梅 本报记者 马少忠

带岭区今年101件民生大事让百姓拍手称赞。这得益于带岭区大力实施文明城镇提质工程,把保障和改善民生作为落脚点,开展“绿化、亮化、净化、美化”工程,“真金白银”的投入让百姓真切感受到民生的温度和质感。

带岭区对旧楼外立面、区内的道路、广场、小区内步道等维修工程已竣工,维修改造基荣广场已进入收尾阶段,新建了979平方米职工医疗附属楼,改造手术室240平方米,购置了C型臂X光机和彩色多普勒超声诊断仪等诊疗设备,与复旦大学、上海交通大学等9家医院建立了长期合作,实现了全程培训教育和远程医疗会诊;申报了全民健身中心和综合体育场项目,引进了大型综合超市,尽快补齐带岭城镇建设的功能短板;大力推进养老事业,筹建了夕阳红俱乐部暨老年大学,维修改造了社会福利院,在大青川林场筹建了社会福利院分院,并通过吸引社会资本,新建一家民营老年公寓,全区养老、托老水平提升一倍。加大社会救助力度,扩大低保覆盖面,提高低保补差额,人均补差额达到347.3元/月;稳步提高医疗救助比例和封顶线,医疗救助比例由50%提高到70%,封顶线由3万提高到4万元。加大精准扶贫工作力度,为建档立卡农村贫困人口缴纳了新农合参保费、农作物保险费,办理了人身意外伤害保险,并实施住院“先诊疗、后付费”和“一站式”结算;充分利用扶贫项目资金,为红星村建设黑木耳大棚10栋,筹措资金为大青川修堤治水,保障饮用水需求和安全。

带岭区大力完善城镇基础设施建设。想方设法筹措资金,全力推进棚改在建楼盘开工续建,完善小区配套设施,已竣工的楼盘促进百姓回迁安置,以回迁安置聚集结构差价房款,以回笼的棚改资金刺激建设商复工续建积极性,年初确定的2300户居民回迁安置任务已完成回迁668户,正在安置1632户;新建廉租房207户近期进行分配;完成旧楼节能改造10栋,并按照城市主体风格进行了亮化;新建了一座长80米、宽11米的永翠河大桥,方便了南北两岸百姓出行;新建了可容纳240户商户经营的农贸综合市场,满足居民日常生活购物需求,彻底根治了占道经营的顽疾;开展“我家小区我命名”征名活动,重新命名了住宅小区、城镇街巷,统一了楼区标牌;升级改造了迎宾路、育林东路及顺发路,更换铺设了主街两侧和老旧小区楼前彩石,实施拆墙透绿工程,使城镇建设提档升级;推进“三供两治”建设,筹资近2000万元维修发电练热设备,改造

铁力市

举办民间文艺人才书画展



参观书画展的人络绎不绝。

本报讯(张洪舜 记者马少忠)近日,铁力市群艺馆为两位本土书画家举办了铁力市民间文艺人才书画展,共展出作品50余幅,12月末闭展。

书画家们以画虎见长。本次展出的作品大部分是其得意之作,其中作品《气贯山河》长为6米,画中9只老虎栩栩如生、惟妙惟肖。《母子情》、《八面威风》两幅作品更是将东虎的凌厉风姿展现得淋漓尽致,引来不少参观者在此拍照留念。

书画家吕迎晨以山水画见长。通过对铁力市真山真水的体

验,形之于笔墨,挥洒随意。画作中笔墨意境清幽,运笔和写景中富有层次变化,描绘出水墨润泽、山云朦胧的境界。展出的《石林晓雾》、《雷沃兴安》、《林都情韵》等一幅幅巨幅作品,描绘了小兴安岭的山水风光、气势恢宏。

本次书画展展示了铁力市“万名文化能人培训工程”暨“结对子种文化”成果,激发了铁力市民间文艺人才参与积极性,调动了艺术家参与热情,创作出更多反映时代、彰显文化自信、热爱歌颂铁力的艺术精品。

沸腾群山 冰雪狂欢

第七届森林冰雪欢乐季启幕

□文/摄 刘强 曲保达
本报记者 马少忠

12月2日上午,第七届中国伊春森林冰雪欢乐季在铁力林业局日月峡冰雪小镇盛大启幕。本次活动由伊春市委市政府主办,市旅发委、铁力林业局承办。

本届冰雪欢乐季以“沸腾群山 冰雪狂欢”为主题,主打森林、冰雪两张牌,为省内外游客献上了一场森林冰雪狂欢盛宴。

冬日的铁力林业局马永顺林场粉妆玉砌,分外妖娆。日月峡冰雪小镇披上了节日的盛装,迎接八方来客。一场充满激情与活力的青少年雪地足球联谊赛拉开了本届森林冰雪欢乐季的序幕。游客们体验了东北民俗文化,观看了益灵山年猪会“冰火铁骊王”祈福表演,年猪会祈福表演共分为



游客们泼雪祝福。

伊春“爬走”桃源湖 再掀冬旅热

老军人张守成为小学生讲革命史。胡锡伟摄

有利于大脑供血,又因为头部仰起,吸入的

氧量大大增加,促进脑部血液循环,集运动、健身于一体,深受人们的喜爱。

比赛现场,热闹非凡。竞技活动中,还增添了东北冰雪文化元素,设置抽冰尜、冰爬犁、打雪仗、泼雪、雪地足球、雪地龙舟等参与性、娱乐性的冰雪活动,同步进行了俄罗斯模特冰装秀、冰装滑雪、冰装雪地足球等“新、奇”项目和东北大秧歌、威风锣鼓等传统东北民俗项目的表演。

户外爱好者和众多游客早已迫不及待,争相涌进冰雪娱乐区,雪地足球区以及雪地摩托、雪地车驾驶体验区等不同的活动区域,尽情欢畅、尽兴开怀。远远望去,整个湖面人头攒动,摩肩接踵。

置身于冰雪娱乐区,仿佛进入了一个白色的童话世界,游客们在这里打冰滑梯、滑雪圈,嬉戏打闹。特别是特色的冰上保龄球项目,游客们把自己的身体作为“保龄球”,在同伴的帮助下冲向摆放整齐的制球瓶,一个个“保龄球”手舞足蹈,尽量把更多的球击倒。大人、孩子都没有了年龄的界限,每个人脸上都挂着天真的笑容。

远处雪地摩托、全地形车在冰面上肆意地漂移、飞驰,做出各种特技驾驶动作,十几名身着泳装、身材高挑的俄罗斯美女在雪地上争抢足球,甚是抢眼。

在室外温泉区,升腾着浓浓的水汽,凝结在树枝上,形成形态各异的树挂,远山近景层层交织,一副浑然天成的“水墨画”跃居眼前。热情暖了严冬,温泉醉了

着地,爬走前行,观众呐喊加油,选手互不相让,裁判紧随其后……

2017“龙建”杯国际冰雪爬走公开赛(桃山站)暨第三届桃山“狩猎、温泉、冰雪”旅游文化节活动在浓厚的竞技氛围中拉开帷幕。

爬走是新近兴起的一种爬行运动,因

为爬行时的姿势和颈腰椎的正常姿态相吻合,可以有效锻炼颈腰椎,全身的血液和

心脏几乎平行,大大减少了心脏压力,而且

有利于大脑供血,又因为头部仰起,吸入的

氧量大大增加,促进脑部血液循环,集运动、健身于一体,深受人们的喜爱。

比赛现场,热闹非凡。竞技活动中,还增添了东北冰雪文化元素,设置抽冰尜、冰爬犁、打雪仗、泼雪、雪地足球、雪地龙舟等参与性、娱乐性的冰雪活动,同步进行了俄罗斯模特冰装秀、冰装滑雪、冰装雪地足球等“新、奇”项目和东北大秧歌、威风锣鼓等传统东北民俗项目的表演。

户外爱好者和众多游客早已迫不及待,争相涌进冰雪娱乐区,雪地足球区以及雪地摩托、雪地车驾驶体验区等不同的活动区域,尽情欢畅、尽兴开怀。远远望去,整个湖面人头攒动,摩肩接踵。

置身于冰雪娱乐